
附件

云南省自然资源厅关于进一步规范土地

估价行业管理的通知

（征求意见稿）

各州、市自然资源和规划局，云南省土地评估与登记代理协会：

为进一步规范土地估价行业管理，规范土地估价机构和执业人员行为，维护土地市场秩序，促进全省土地估价行业健康发展，现就有关事宜通知如下：

一、规范土地估价执业行为

（一）严格执行土地估价机构备案制度。在云南省工商登记、从事土地估价业务且符合《中华人民共和国资产评估法》规定的土地估价机构，应登录自然资源部“土地估价行业备案系统”（以下简称“部备案系统”，网址：http://tdgj.mnr.gov.cn）如实填报有关信息，进行土地估价机构备案。核验通过的机构，省厅向估价机构出具备案函，并向社会公示。

（二）及时履行备案信息变更责任。对因机构名称、法定代表人或执行事务合伙人、股东或合伙人、组织形式、工商注册地、执业评估师等重大事项发生变更的土地估价机构，应当自变更之日起15个工作日内登录“部备案系统”提交变更信息申报，通过变更信息核验的，由省厅向社会公示。土地估价机构注销工商登记或被工商行政管理机关吊销营业执照的，由省土地评估与登记代理协会及时将相关情况收集核实汇总并报送省厅，省厅按照注销备案程序规定，注销其土地估价机构备案信息，并向社会公示。对未及时履行备案信息变更申报的机构，由省土地评估与登记代理协会纳入年度土地估价机构信用评级进行评价监管。

（三）严格落实土地估价报告备案制度。土地估价报告一律实行电子化备案，未进行电子化备案、无电子备案号的土地估价报告视为无效报告。土地估价机构在向委托方提交土地估价报告之前，应通过“部备案系统”进行报告备案，确保上传报告正文和附件的准确性、完备性，并取得电子备案号。未按规定进行电子化备案的，一经发现，涉及的土地估价机构及土地估价专业人员由省土地评估与登记代理协会纳入年度土地估价机构信用评级进行评价监管。

（四）不断提高估价成果质量。土地估价机构法定代表人要对本机构评估专业人员遵守法律、行政法规和评估准则等情况进行监督，采取有效措施督促执业人员提高执业能力和水平。土地估价机构要严格执行土地估价相关技术标准和规范性文件，对估价结果的报告格式、方法选用、参数设定、逻辑关系等方面严格审查把关，切实提高土地估价成果质量。

（五）依法依规诚信执业。土地估价机构要建立健全内部管理制度，完善企业法人治理结构。严格遵守《中华人民共和国资产评估法》和土地估价行业管理规定，规范备案，诚信执业。严禁以恶性压价、支付回扣、虚假宣传或者贬损、诋毁其他评估机构等不正当手段招揽业务，不得签署和出具虚假评估报告。严禁以收取“管理费”的方式，允许其他公司以本公司名义开展业务，不得以分公司名义出具土地估价报告。外省土地估价机构在云南省执业应纳入本行政辖区内行业管理，并向省土地估价与登记代理协会报备，自觉接受各级自然资源管理部门的监督与管理，自觉接受省土地评估与登记代理协会行业自律管理。
二、强化行政监管职责

（一）规范委托土地估价机构程序。各州（市）、县（市、区）自然资源主管部门要根据工作任务安排，将所需土地评估工作经费申报列入地方财政预算，落实资金保障。国有建设用地使用权出让地价评估应当由州（市）、县（市、区）自然资源主管部门委托土地评估专业机构开展，并支付评估费用。各州（市）、县（市、区）自然资源主管部门在选择土地估价机构承担评估业务时，可参考土地估价报告质量抽查评审以及土地估价机构信用等级等成果，同等条件下可优先选择估价报告质量高、信用等级好的土地估价机构。

（二）严肃查处土地估价行业违法违规行为。各州（市）自然资源主管部门要切实履行对辖区内土地估价机构的监管职责，对未完成土地估价机构备案开展土地估价业务的评估机构和出具重大遗漏或虚假土地估价报告等违反《中华人民共和国资产评估法》的行为，要依照《中华人民共和国资产评估法》规定进行查处，并将处罚情况依法向社会公开。
（三）加强土地估价行业指导。按照“双随机、一公开”监管要求，组织省土地评估与登记代理协会定期开展全省土地评估机构出具的土地估价报告抽查评审工作，评审结果定期向社会公布，对出具五等（不合格）报告的机构，纳入年度土地估价机构信用评级进行评价监管。各级自然资源主管部门要加强对在本行政区域内土地评价评估行业的指导，强化与省土地评估与登记代理协会沟通对接，加大技术支撑力度。

三、加强土地估价行业自律管理
（一）持续提升土地估价专业技术水平和服务能力。省土地评估与登记代理协会要通过组织研讨会、远程教育等多种继续教育形式，不断提高土地估价师的专业技术和服务能力，为政府与社会提供优质服务产品。要密切关注自然资源资产分等定级价格评估的行业实践和管理需要，夯实估价基础理论和方法研究，开展创新课题探索，加强技术标准研制，促进土地估价行业健康发展。土地估价报告抽查评审结果为不合格的，要及时通报估价委托人、估价机构。要加大云南省公示地价公示查询平台推广应用，提高信息查询效率，提升群众办事体验感。

（二）建立健全行业诚信体系建设，提高自律管理水平。省土地评估与登记代理协会要探索建立健全全省土地估价机构信用评级制度，不断完善云南省土地估价机构信用评级办法，为政府、企业购买专业估价服务提供参考。要建立健全会员自律管理办法，提升土地估价行业的规范化水平，畅通投诉举报通道，及时处理对会员机构的投诉举报、媒体质疑等事宜。对于严重影响行业信誉的，要加大失信曝光力度，不断强化行业自律管理约束力度。省土地评估与登记代理协会每年11月底前将履责情况自查报告报送省厅。
本通知施行后，国家有新规定的，从其规定。



